www.shfzb.com.cr



□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 高远

2017 年,上海法院共受理一审金融商事案件 179163 件,同比上升 39.6%,案件数量创历史新高,占上海法院受理的商事案件数量的 81.4%。

这是记者从上海市高级人民法院近日召开的新闻发布会上获得的信息。上海高院通报 2017 年度上海法院金融商事审判情况 (以下简称白皮书),并首次发布中英文双语版 2017 年度上海法院金融商事审判十大典型案例 (以下简称十大案例)。

记者注意到,其中一起典型案例中,在全面审查金融机构职责,确认"卖者有责"前提下,法院判决金融消费者不实填写风险测评应自负投资风险。



通讯员 奚晓诗 摄

典型案例

购买高风险产品亏损近半 消费者起诉银行索赔

2015年5月8日,沈伟(化名)经银行客户经理贺某推介,申购了50万元的分级基金。相关资料显示,沈伟于2014年5月22日开立交易账户时,银行对其进行了风险承受能力测评。其中,沈伟就"家庭年收人"勾选E项(100万元以上),就"投资经验"勾选D项(大部分投资于股票、基金、外汇等高风险产品,且有8年以上经验)。

《评估问卷》测评结果显示, 沈伟风险承受能力属于激进型,适 合所有风险产品。2015年5月5日,沈伟本人签字的《业务申请 表》,银行打印栏显示基金风险级别"高风险",客户风险级别"激 进型",风险匹配结果"正常"。

录音录像显示,客户经理贺某曾向沈伟表示: "基金这个产品不像理财,理财产品到一年、到三个月、六个月肯定会有收益的。基金会有净值变化,有可能上,有可能

下,一个阶段可能跌到成本以内, 所以要从时间上去化解风险。" 沈伟向上海银监局举报后,该局答 复:"未发现相关材料由他人冒签 的情况……该录音录像对客户经理 是否充分揭示风险由于声音不够清 晰无法判断。"

2016 年 3 月 1 日,沈伟赎回 所购买的基金,余额为 273,680.79 元。亏损近半的沈伟于是起诉银行 要求赔偿其投资损失。

上海市虹口区人民法院审理后于 2017年7月31日作出判决:银行赔偿沈伟损失10万元;驳回沈伟的其余诉讼请求。宣判后,沈伟、银行向上海市第二中级人民法院提出上诉。上海市第二中级人民法院驳回上诉,维持原判。

法院认为,沈伟在开立交易账户时进行了风险评估测试,评估结果为激进型客户,可以购买高风险及以下风险的理财产品。银行在依照评估结果确定客户类别的基础

上,向沈伟推介相应理财产品的行为并无不当。沈伟虽对风险测评报告有异议,认为选项非本人或授意勾选,勾选内容不符合自身实际情况,但其未能提供充分证据证明相关事实。即便测评选项内容与沈伟自身实际不符,沈伟作为具有较高文化程度、具备长期金融理财经验的成熟投资者,应该仔细阅读并审慎签署相关协议,因自身填写风险等级测评材料不真实,导致其购买投资产品或者接受服务不适当的,应自行承担行为后果,对于自己签名确认的评估内容视为已接受认可,不得事后随意推翻。

法院同时认为,银行代销金融 理财产品负有信息披露和风险提示 的义务。录音录像只能证明银行客 户经理在推荐过程中提到了基金的 风险,并未详细介绍分级基金的运 作方式等相关信息并揭示特别的风 险点,因此法院酌情认定银行赔偿 沈伟损失 10 万元。

银行"卖者有责"消费者"买者自负"

据介绍,过去数年,银行理财市场的"刚性兑付"规则,助长了部分金融消费者不理性的理财行的。随着资管新规的落地,银行保本理财的"刚性兑付"被打破。

白皮书指出,司法裁判在全面审查金融机构职责的前提下,强调了金融消费者"买者自负"的原则。金融机构与金融消费者

在金融服务法律关系中存在专业 性及信息等客观不对等性,为了 弥补不对等,本案确认了"卖者 有责"是前提,金融机构负有事 前产品风险披露、金融消费者风 险承受能力评级、产品存续期间 定期披露、对金融消费者适格性 管理的义务。

的又分。 白皮书提醒金融消费者, 金融 机构各项义务履行到位后,消费者 因自身原因不审慎购买,如盲目不 切实际勾选风评选项、追求测评高 风险等级结果、忽视已揭示的风险 信息执意购买等,未能履行对自己 事务应尽的注意义务,而投资风险 等级与自身风险承受能力不匹配的 产品,应由金融消费者对理财损失 负责。

■ 白皮书

再创新高 金融商事案件占比超八成

根据白皮书显示,在所有金融商事案件中,收案数排前五位的分别是信用卡纠纷、金融借款合同纠纷、融资租赁合同纠纷、保险类纠纷、证券期货类纠纷。其中,信用卡纠纷案件占比较大,呈"一支独大"局面,据介绍,这与银行信用卡发放数量的增长以及信用卡分期业务的开展息息相关。

值得一提的是,随着融资租赁行业的迅速扩张,部分融资租赁公司风险防范意识缺失,甚至采用"名为租赁,实为借贷"的方式违规从事信贷业务,引发对合同效力的争议,导致融资租赁合同案件数量增幅较大。2017年,上海法院

受理融资租赁合同纠纷 4319 件,同比上升 45.17%。

此外,记者在现场获悉,新型担保方式层出不穷也为司法裁判带来挑战。例如,由于相关法律对股权收益权质押、信托收益权质押、经营权质押、证券账户质押等缺乏明确规定,已成为司法裁判面临的新难题。

至于社会普遍关注的 P2P 网络借贷纠纷,2017 年上海法院受理的该类案件数量已超过了前两年的总和。而部分非银行金融机构在未持有贷款经营许可证的情况下,变相从事信贷业务、收取高额利息的现象仍然存在。

机构改革 满足专业化金融司法需求

记者翻阅白皮书发现,2017年,上海法院一审金融商事案件收案数排在前五位的是浦东、静安、虹口、黄浦、普陀五家基层法院,收案量分别为33962件、32763件、18674件、17480件、13943件。案件分布反映,上海国际金融中心核心区和新兴金融园区带来的金融机构集聚效应较为明显。

据介绍,为实现金融案件的集约化高效审理,较好地回应区域金融发展对专业化金融司法的迫切需求,上海法院已探索形成"基层法院金融审判庭(专项合议庭)+上海金融法院+上海高院金融庭"的金融审判基本格局。

依托专业化的金融审判体制机制,上海法院依法审结了一批具有价值引领作用和社会影响意义的金融纠纷案件。当天发布的十大案例,就包括银行、保险、证券、基

金、期货等诸多方面,其中不乏涉及新型金融产品、涉众性交易平台、诉讼制度创新等重点、热点话题。

在一起上海市第一中级人民法院审理的证券虚假陈述责任纠纷中,中证中小投资者服务中心作为证券金融类公益机构,依法支持起诉并参与开庭审理,助力中小投资者维权。该案首开证券领域支持诉讼先河,是金融纠纷公益诉讼方面的重大创新,获评"2017年度人民法院十大民事行政案件"、"2017年度中国十大公益诉讼案件"。

"发布十大案例,在发挥精品案例对金融市场的规则引导和价值引领功能,合理引导金融市场主体的诉讼结果预期,从源头上减少金融纠纷发生可能性等方面具有积极作用。"上海高院党组副书记、副院长茆荣华说。

齐心协力 打好防范金融风险攻坚战

记者在现场了解到,防控金融 风险,上海法院打出组合拳。在一 起涉及违规期货交易的案件中,法 院以判决形式明确了交易主体不具 有期货交易资质,但其交易行为 具备采用标准化合约、保证金、 平仓了结、集中交易等特点的, 则该交易行为应认定为变相期货 交易,因违反法律禁止性规定而 归于无效。

除了通过判决对交易市场秩序 进行规范,据上海高院金融审判庭 庭长张新介绍,上海法院还主动延 伸审判职能,通过司法建议、白皮 书等方式,提示金融风险易发点, 并就金融风险防范措施提出合理化 建议。同时,搭建固定的信息沟通 平台,通过交流、专题研讨会等形 式,增进与金融监管部门、金融机 构之间的互动,加强法律问题研 讨,共享金融风险信息。

数据显示,2017年上海法院向金融监管部门、金融机构等发送司法建议共计54份,收到有效反馈意见41份。

此次发布的白皮书,也系统梳理了法院在金融商事审判工作中发现的 P2P 网贷、债券违约、非银行融资市场领域、涉众性纠纷等各类风险问题,并从加强机制建设、增进工作协同、加大整治力度、强化宣传教育、完善多元化解机制等方面提出了相关建议。

"防范金融风险是金融监管机关、政府相关部门和司法机关的职责和使命,也是义不容辞的责任。 我们将进一步加大法院部门间的协作力度,明确职责分工,建立联动工作机制,合力做好金融风险防范工作。" 茆荣华说。